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Aos quatro dias do mês de agosto de dois mil e vinte e três, às oito horas e quarenta e cinco 1 

minutos, reuniram-se por videoconferência os membros da Câmara Consultiva Regional do 2 

Submédio São Francisco. Participaram da reunião os seguintes membros/instituições titulares 3 

da CCRSMSF: Sr. Alexsandro Chaves da Silva - Companhia Pernambucana de Saneamento – 4 

COMPESA; Sr. Cláudio Ademar da Silva – Psicultura Itaparica; Sr. Almacks Luiz Carneiro das Silva 5 

– Consórcio de Desenvolvimento Sustentável da Diamantina; Sr. José Ivaldo de Brito Ferreira – 6 

Universidade do Estado da Bahia -UNEB; Sr. Abelardo Antônio de Assunção Montenegro – 7 

Universidade Federal Rural de Pernambuco; Sra. Suzana Maria Gico Lima Montenegro – Agência 8 

Pernambucana de Águas e Clima – APAC; Sra. Suely Nelson Argolo – CBH Salitre; Sr. Francisco 9 

Ivan de Aquino – CBH Lago de Sobradinho; Sra. Ita Porto de Oliveira – COBH Pajeú; Sr. Luiz Alves 10 

Mendes – Consu Açude Chapéu. Participaram os seguintes membros/instituições suplentes da 11 

CCRSMSF: Sr. Carlos Vanderlei Leite Pinheiro – Rota das Águas Velho Chico (exercício da 12 

titularidade); Sra. Maria Cícera Bezerra de Lacerda – Colônia de Pescadores Z-39; Sr. Wilson 13 

Simonal dos Santos – Associação Agropastoril Quilombola das Fazendas Curral da Pedra, Julião, 14 

Tuiuiú, Pedra da Onça e Piranha (exercício da titularidade); Sr. Teófilo Joaquim de Santana Neto 15 

– CBH Lago de Sobradinho; Sra. Ivanilda da Silva – COBH Pajeú; Sr. Ivo Augusto Ferreira  - 16 

Fundação Nacional do Índio – FUNAI (exercício da titularidade). Participaram os seguintes 17 

representantes da Agência Peixe Vivo: Sr. Mauricio Vitor Oliveira – Gerência de Integração. 18 

Participaram os seguintes convidados: Sr. José Vivaldo – CODEVASF; Sra. Iara Giacomini – 19 

Ministério do Meio Ambiente; Sra. Larissa Cayres – SEMA/BA. Abertura e verificação de 20 

quórum: Após a verificação de quórum, o coordenador Sr. Cláudio Ademar declarou iniciada a 21 

reunião e solicitou que todos os participantes se apresentassem. Compensação Financeira pela 22 

Utilização dos Recursos Hídricos (CFURH): A Sra. Iara Bueno Giacomini inicia a apresentação 23 

falando da importância da água e dos desafios envolvendo a gestão dos recursos hídricos, 24 

informa que o Governo Federal trouxe de volta o gerenciamento da água para o Ministério do 25 

Meio Ambiente, relatando o conflito de interesses entre este Ministério e o Ministério da 26 

Integração e do Desenvolvimento Regional, mas que o MMA está lutando para que a agenda da 27 

água seja levada completamente para este ministério. O Sr. Cláudio Ademar informa que o 28 

CBHSF apoia que toda agenda da água esteja vinculada ao Ministério do Meio Ambiente. O Sr. 29 

Almacks Luiz fala um pouco sobre o recebimento do CFURH por parte de alguns municípios, 30 

mencionando valores de Paulo Afonso/BA e Sobradinho/BA, e informa que no novo edital de 31 

projetos hidroambientais do CBHSF serão priorizados os municípios que não receberam recursos 32 

do CFURH. O Sr. Cláudio Ademar explica que de fato é injusto que um município que já recebe 33 

recursos de compensação pela utilização de recursos hídricos concorra com outros municípios 34 

que muitas vezes são mais pobres. O Sr. Francisco Ivan fala da importância de fortalecer o debate 35 

e a luta para que a nova lei que envolve o CFURH não seja aprovada, uma vez que sua aprovação 36 

prejudicaria os municípios menores. Ele chama a atenção também para a distribuição dos 37 

valores dos royalties, que normalmente não são investidos em questões ambientais e de 38 

recursos hídricos, mas sim da forma que as prefeituras querem. A Sra. Iara Bueno explica as 39 

finalidades do CFURH, diz que a ANA utiliza sua parcela do recurso para a implementação da 40 

Política Nacional de Recursos Hídricos e que o PL 2918 quer tirar o percentual de recurso da ANA 41 

(0,75%) e colocar em um “fundo comum”, onde na prática a ANA teria que lutar pelo recurso 42 

com outros interessados. Ela diz que a aprovação do PL poderia representar o fim da ANA e 43 
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explica que quem está pleiteando o projeto de lei são principalmente os municípios em busca 44 

de uma maior parcela do CFURH, mas que na maioria das vezes essas prefeituras sequer 45 

investem em questões ambientais e de recursos hídricos. Na prática, esse valor seria dividido 46 

por todos os Estados e municípios, mas a pulverização do recurso seria tão grande que o valor a 47 

ser recebido seria praticamente irrisório. Ela fala que é muito importante que a voz do CBHSF 48 

chegue, e que haja mobilização dos Comitês Afluentes, com propagação desse discurso e busca 49 

de apoio para que esse PL não seja aprovado. O Sr. Cláudio Ademar fala da importância da 50 

conscientização da sociedade por parte do Comitê e diz que cada membro tem essa 51 

responsabilidade. O Sr. José Ivaldo explica sucintamente como se deu a criação do CFURH, fala 52 

do histórico de Paulo Afonso/BA que foi bastante afetado pela exploração dos recursos hídricos 53 

com a instalação da CHESF e que até hoje sofre com os impactos disso. Ele ressalta que com a 54 

chegada do CFURH, o recurso que deveria ser utilizado para questões ambientais acabou sendo 55 

utilizado para pagamento de diárias, construção e reformas de praças e usos semelhantes, 56 

defendendo que o recurso da ANA seja mantido e que é fundamental que pelo menos parte dos 57 

recursos que os municípios recebem deve ser destinada para a questão ambiental. A Sra. Suzana 58 

Montenegro explica que existe a obrigatoriedade de aplicação do recurso do CFURH em recursos 59 

hídricos e fala da sua experiência em Pernambuco: “é aprovado um plano de aplicação e na 60 

sequência, para aprovar o plano seguinte, é feito um relatório da aplicação desses recursos”. A 61 

Sra. Larissa Cayres reforça a fala da Sra. Suzana Montenegro, chamando a atenção para a 62 

importância de se aprofundar a discussão e que os estados devem entrar em defesa do Sistema 63 

de Gerenciamento de Recursos Hídricos e verificar o impacto que a retirada desse recurso da 64 

ANA causará para os próprios estados. A Sra. Ita Porto fala da importância de se pensar em 65 

métodos de popularizar essa discussão, sobretudo usuários, e diz que o ENCOB será uma 66 

oportunidade para fortalecer o debate. O Sr. Cláudio Ademar agradece a reflexão de todos que 67 

fizeram intervenção de fala e promoveram esse rico debate, diz que o Comitê precisa aprofundar 68 

esse debate e propor planejamentos e soluções, explica que existem questões prioritárias para 69 

estados e municípios que muitas vezes estão acima das questões ambientais, dificultando a 70 

aplicação dos recursos nessa área. A Sra. Iara Bueno Giacomini chama a atenção também para 71 

o PL 4546/2021 que institui a Política Nacional de Infraestrutura Hídrica, e explica que para 72 

“mudar as regras do jogo” é importante não se manter apenas na esfera técnica, diz que que o 73 

atual Governo Federal está comprometido com as questões hídricas e finaliza sua pauta com a 74 

frase “se não vocês, quem? E se não for agora, quando?”. O Sr. Cláudio Ademar agradece a 75 

enorme contribuição da Sra. Iara Bueno Giacomini e pede para que ela seja uma das vozes do 76 

CBHSF junto à Ministra Marina Silva (que, por sua vez, pode ser a voz junto ao Presidente da 77 

República), informa que a Frente Nacional em Defesa do Rio São Francisco se reunirá em 78 

Brasília/DF em setembro e estende o convite à mesma. Ele reforça também que vem tentando 79 

conscientizar todos, nos lugares em que passa. Prioridades de projetos de revitalização na 80 

região do Submédio São Francisco: O Sr. José Vivaldo, Diretor de Revitalização da CODEVASF, 81 

inicia sua fala dizendo que reconhece o trabalho do CBHSF e ressalta que o atual momento é 82 

ideal para o planejamento e construção de estratégias. Ele explica que a CODEVASF está 83 

trabalhando na quantidade e qualidade da água, bem como fomento às atividades econômicas 84 

sustentáveis, esforço para recuperação de centros de psicultura ao longo da bacia do São 85 

Francisco, estabelecimento de diálogo com a Compesa, trabalhos de saneamento urbano e rural, 86 
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Programa de Serviços Ambientais. O Sr. Almacks Luiz fala da importância de que as obras que 87 

são feitas procurem de fato revitalizar as águas, observando que muitas vezes as obras não 88 

impactam na questão da qualidade e quantidade das águas dos rios, e pede para que o Sr. José 89 

Vivaldo, na sua posição, tente rever isso. A Sra. Suzana Montenegro agradece a disponibilidade 90 

da CODEVASF para o debate e convida a instituição para visitar a APAC com o intuito de desenhar 91 

essas ações no estado de Pernambuco: “Questão de facilitar infiltração, questão de recuperação 92 

de nascentes que nós temos um projeto para ser iniciado na região do Pajeú”. A Sra. Ita Porto 93 

fala que a temática do tratamento de resíduos é importante e recente no contexto do Pajeú, diz 94 

que existem muitas experiências acontecendo no âmbito da convivência com o Semiárido e que 95 

isso é uma oportunidade para ampliar as experiências para o Submédio e outras regiões. O Sr. 96 

Francisco Ivan fala de algumas obras implementadas pela CODEVASF que estão paralisadas na 97 

região de Remanso, Sento Sé, Pilão Arcado e entorno, e que isso preocupa. Ele questiona qual o 98 

papel da nova gestão da CODEVASF em assumir esses investimentos “perdidos” e paralisados 99 

na região, por conta de empresas que entravam e não finalizavam as obras, e convida o Sr. José 100 

Vivaldo para visitar a região para tratar dessa “dívida social” e ressalta a importância da 101 

utilização dessas obras para questões hídricas. O Sr. José Ivaldo fala do Projeto de Irrigação 102 

Jusante de Itaparica que vem sendo esquecido, contextualiza o impacto que os agricultores da 103 

região sofreram com a instalação do reservatório de Itaparica e que isso ocasionou a criação 104 

desse projeto de irrigação, que acabou sendo esquecido e a tomada de água sendo passada para 105 

uma empresa de psicultura que nunca utilizou a água e diz que o projeto beneficiaria Glória/BA, 106 

Paulo Afonso/BA, Santa Brígida/BA e região. O Sr. José Vivaldo fala que existem obras que foram 107 

concluídas, mas que os próprios municípios não iniciaram a operação, mas ressalta a 108 

importância desse processo de feedback para que seja construída uma agenda de cuidado com 109 

o rio, para sistematização de uma estratégia de revitalização que seja monitorada. Ele sugere 110 

que as demandas sejam encaminhadas para que ele possa verificar e retornar na próxima 111 

reunião da CCR, e que isso se torne um processo permanente. O Sr. Teófilo Santana fala da 112 

importância de se levar o assunto das matas ciliares e nascentes para as comunidades quando 113 

a CODEVASF for implementar ações. O Sr. Francisco Ivan ressalta que todos os comentários 114 

foram direcionados à CODEVASF como instituição, não à pessoa do diretor, e diz que irá 115 

encaminhar formalmente as demandas. A Sra. Suely Argolo fala que houve uma audiência em 116 

Salvador/BA para discutir a questão do Canal do Sertão e o CBH Salitre não foi convidado para 117 

participar, e propõe que seja realizada uma reunião em Juazeiro/BA, convidando o Sr. José 118 

Vivaldo e o Sr. Cláudio Ademar. O Sr. José Vivaldo explica que a discussão que houve em 119 

Salvador/BA foi idealizada pela Comissão de Agricultura da Assembleia Legislativa e a CODEVASF 120 

foi convidada para participar. Ele fala também da desestatização da Eletrobrás que vem 121 

ocasionando dificuldades, se coloca à disposição para sanar dúvidas e questionamentos e 122 

agradece pelo espaço concedido. O Sr. Cláudio Ademar agradece pela presença do Sr. José 123 

Vivaldo, o convida para a próxima reunião ordinária da CCR Submédio e diz que deve ser feito 124 

um levantamento de prioridades para que o Sr. Mauricio Oliveira possa encaminhar 125 

formalmente para o Sr. José Vivaldo em nome da CCR Submédio, com o intuito de priorizar o 126 

que é mais urgente pelo CBHSF. Campanha Vire Carranca: análise da edição 2023 e escolha do 127 

local da edição 2024. O Sr. Cláudio Ademar informa que a escolha do município sede para 2024 128 

será realizada em setembro, em uma reunião extraordinária. Ele solicita que os interessados 129 
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procurem as respectivas prefeituras para alinhamento das propostas. Ele sugere que a 130 

Campanha Vire Carranca seja diferente, acontecendo em outros municípios além da sede, mas 131 

que o foco deverá continuar sendo a sede por conta da grandiosidade do evento. O Sr. Cláudio 132 

Ademar fala um pouco da campanha realizada em Floresta/PE que contou com a participação 133 

de um Ministro de Estado pela primeira vez na história do CBHSF, e que houve plena participação 134 

das comunidades tradicionais. O Sr. Francisco Ivan diz que o último Vire Carranca foi o que mais 135 

proporcionou a participação dos membros, especialmente por conta da decisão do local ser 136 

democrática. O Sr. Carlos Vanderlei elogia a última campanha e diz que quando há a pulverização 137 

da Campanha entre vários municípios, talvez o objetivo principal do Vire Carranca seja perdido. 138 

Na sequência, ele sugere que a Campanha 2024 seja realizada em um dos novos municípios 139 

incorporados pelo novo recorte administrativo. O Sr. Cláudio Ademar ressalta que todas as 140 

sugestões de municípios deverão ser alinhadas com as respectivas prefeituras e as propostas 141 

deverão ser apresentadas na próxima reunião extraordinária da CCR Submédio. O Sr. Wilson 142 

Simonal informa que em Abaré/BA foi realizada uma atividade da Campanha Vire Carranca com 143 

a presença do coordenador da CCR, em uma comunidade indígena da região. Ele ressalta que a 144 

atividade vem sendo realizada pelo segundo ano seguido, com financiamento próprio da 145 

Prefeitura Municipal de Abaré/BA e que a edição do próximo ano já está sendo planejada. A Sra. 146 

Suely Argolo parabeniza pelo evento de Floresta/PE e pergunta o que precisaria fazer para trazer 147 

a Campanha Vire Carranca para uma comunidade quilombola de Juazeiro/BA. O Sr. Cláudio 148 

Ademar explica que o município sede da campanha recebe toda infraestrutura e tem o apoio do 149 

município, mas todas as ações “secundárias”, como a que aconteceu em Abaré/BA, todo 150 

financiamento é por conta da Prefeitura Municipal. O Sr. Mauricio Oliveira chama a atenção para 151 

a importância do alinhamento prévio dessas ações para que a CCR Submédio possa acompanhar 152 

e monitorar, uma vez que o Vire Carranca é uma marca do CBHSF. Informes: Edital de 153 

chamamento: O Sr. Cláudio Ademar fala sobre o Edital de Manifestação de Interesse para 154 

implantação de (ver no site), publicado em 31 de julho. Ele ressalta os impedimentos para 155 

participação, que inclui municípios devedores e os municípios que recebem recurso do CFURH. 156 

O Sr. Francisco Ivan diz que provocará posteriormente a discussão. O Sr. Carlos Vanderlei 157 

questiona se o edital contempla as nascentes de microbacias e o Sr. Cláudio Ademar diz que sim, 158 

que o projeto funciona para a bacia como um todo. O Sr. Teófilo Santana pede para que seja 159 

divulgada uma lista dos municípios que não poderão participar, pois desde que o edital foi 160 

divulgado ele está divulgando para todos os municípios do entorno de Sobradinho/BA. O Sr. 161 

Cláudio Ademar pede compreensão e explica que essa decisão foi tomada como uma forma de 162 

provocação pois existem muitos municípios que recebem recurso do CFURH mas não utilizam 163 

para ações ambientais e de recursos hídricos, e espera que isso desperte nos gestores municipais 164 

o interesse em investir nessas questões utilizando o recurso destinado pelo CFURH. A Sra. Ita 165 

Porto questiona se existe impedimento para participação de membros do CBHSF e da CCR, e 166 

questiona como se dará a execução do projeto já que o Edital não prevê o repasse de recurso. 167 

O Sr. Cláudio Ademar explica que a execução é feita a partir da contratação de empresa para 168 

cumprir a demanda. O Sr. José Ivaldo diz que a razão do impedimento de participação dos 169 

municípios que recebem CFURH devem ser explicitadas, para que a provocação seja realmente 170 

efetiva para os municípios. O Sr. Carlos Vanderlei diz que deve haver um mecanismo que obrigue 171 

o município a utilizar o CFURH para questões ambientais. O Sr. Cláudio Ademar explica que 172 
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apenas por meio do mecanismo político isso pode acontecer, com uma mudança na legislação. 173 

ECOBA: O Sr. Cláudio Ademar informa que participou do ECOBA 2023, que contou também com 174 

a presença do Sr. Francisco Ivan e da Sra. Suely Argolo, e que na ocasião ele falou sobre as 175 

demandas da CCR. ENCOB: O Sr. Cláudio Ademar informa que foram escolhidas pessoas para 176 

participação no ENCOB a partir de uma estratégia de política institucional definida pela Diretoria 177 

do CBHSF, ressaltando que não foi uma decisão aleatória. 47ª FPI: O Sr. Cláudio Ademar explica 178 

que esse ponto de pauta foi solicitado pelo Sr. Almacks Luiz, mas como ele precisou se ausentar 179 

temporariamente, o ponto deverá ser abordado em outra ocasião. Seminário Indígena: O Sr. 180 

Cláudio Ademar diz que o Sr. Manoel Uilton pediu para abordar a temática mas infelizmente não 181 

pode estar presente na reunião, por isso o ponto não será abordado. Escritório Regional de 182 

Petrolina/PE: O Sr. Cláudio Ademar informa que o escritório já foi alugado, mas não está 183 

funcionando plenamente ainda, mas ressalta que o espaço servirá para realização de encontros 184 

e reuniões e fortalecerá a CCR Submédio. Projeto UNEB: O Sr. Cláudio Ademar informa que o 185 

Campus Avançado que seria construído como um anexo do Campus Paulo Afonso/BA agora será 186 

um Campus independente com administração própria, e informa que no último dia 31 de julho 187 

foi assinado um Protocolo de Intenções em Jeremoabo/BA. Novo recorte territorial: Explica que 188 

o limite hídrico só pode ser modificado em Plenária, na revisão do Plano Diretor em 2025, mas 189 

como houve uma demanda para a questão do limite administrativo, a questão foi defendida 190 

pela Coordenação junto à Diretoria e foi feito um novo recorte apenas administrativo, com a 191 

abrangência de outros municípios no contexto administrativo da CCR Submédio. Ele ressalta que 192 

todas as regiões foram contempladas com mudanças. O Sr. Francisco Ivan agradece por ele ter 193 

levado a demanda para a Diretoria e por atender aos anseios da CCR. Assuntos gerais: O Sr. 194 

Wilson Simonal informa que o PMSB de Abaré/BA foi sancionado, tornando-se lei municipal. Ele 195 

relata que no Edital de Chamamento do CBHSF (saneamento rural) o município de Abaré/BA não 196 

pôde participar devido à não aprovação do PMSB, por isso foi necessário estabelecer um diálogo 197 

com a Prefeitura Municipal para aprovação do Plano e evitar que situações semelhantes 198 

aconteçam novamente. A Sra. Suely Argolo agradece a participação de todos, parabeniza as 199 

mulheres da CCR e informa que irá lutar pela realização de uma ação da Campanha Vire Carranca 200 

na comunidade quilombola de Juazeiro/BA. A Sra. Maria Cícera Lacerda informa que está 201 

confeccionando kits com o material do Vire Carranca que recebeu durante a campanha de 2023, 202 

para distribuir em escolas para que os professores possam trabalhar a defesa do Velho Chico 203 

com os alunos. O Sr. Cláudio Ademar informa que esteve no Ministério da Pesca recentemente 204 

e que algumas políticas estão sendo planejadas para 2024, tais como: Águas da União, 205 

alinhamento de trâmites para seções de uso da União, lançamento da Plataforma Sinal 206 

(integração de bases digitais do sistema nacional), Programa de desenvolvimento da 207 

Aquicultura, isonomia na tributação da ração para peixes, realização do Censo da Aquicultura 208 

Brasileira, desburocratização das licenças ambientais, Programa Nacional da Extensão Aquícola, 209 

PRONAF Aquicultura, Qualifica Aqui, PRONATEC Aquicultura, apoio e fortalecimento dos cursos 210 

técnicos e universitários e cursos para pequenos produtores aquícolas. Encerramento: Sem mais 211 

assuntos a tratar, ao meio-dia e quarenta e cinco minutos o Sr. Cláudio Ademar declarou 212 

encerrada a reunião. 213 

 214 
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QUADRO DE ENCAMINHAMENTOS - SUBMÉDIO 

1. Incluir os seguintes temas na pauta da próxima reunião da CCR Submédio: Definição 

da sede da Campanha Eu Viro Carranca para Defender o Velho Chico 2024 e Apresentação 

sobre as perspectivas climáticas para os próximos meses (por Suzana Montenegro/APAC). 

2. Elaborar e encaminhar Ofício para CODEVASF com as demandas dos membros da CCR 

Submédio relacionadas à Companhia. 

3. Encaminhar lista dos municípios do Submédio São Francisco que estão impedidos de 

participar do Procedimento de Manifestação de Interesse CBHSF Nº 01/2023 por 

recebimento de CFURH. 

 216 
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